

# 中国共产党人必然要依靠学习走向未来

## ——学习习近平总书记关于学习的重要论述

习近平总书记指出：“中国共产党人依靠学习走到今天，也必然要依靠学习走向未来。”中国共产党是一个重视学习、善于学习的政党。梦想从学习开始，事业从实践起步。习近平总书记在不同场合反复强调要坚持学习，并围绕为什么学、学什么、向谁学、怎样学等一系列问题进行了深入阐释。学习习近平总书记这些重要论述，对我们增强本领、做好工作、走向未来，具有重要意义。

### “中国共产党历来重视学习、善于学习”

学习是政党巩固之基、国家兴盛之要、文明传承之途、人生成长之梯。重视学习、善于学习，是中国共产党历经百年沧桑依旧风华正茂的重要原因，是党始终保持先进性和纯洁性、始终走在时代前列的重要保证。

学习是中国共产党独特的精神气质。习近平总书记指出：“中国共产党历来重视学习、善于学习，党领导中国革命、建设和改革的历史就是一部创造性学习的历史。”党从诞生之日起，就以学习立党、兴党、强党。每一个重大转折时期，党总是坚定不移地号召坚持学习、加强学习，向着正确的方向前进；伴随着每一次学习热潮，党和人民事业实现了大发展大进步。从延安整风运动时“改造我们的学习”，到新中国成立之初“必须学会自己不懂的东西”，从改革开放后“全党同志一定要善于学习，善于重新学习”，到党的十八大提出“建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党”，党始终把加强学习作为关系党和国家事业兴旺发达的战略任务。在学习中，不断解放思想、统一认识，振奋精神、凝聚人心，攻坚克难、推进发展。

学习是建设马克思主义学习型政党的现实需要。习近平总书记多次强调要加快推进马克思主义学习型政党建设。加快建设马克思主义学习型政党，关系党和国家工作的推进、社会主义现代化事业的发展和党执政地位的巩固。习近平总书记举过这样一个例子：“现代人才学中有一个理论叫做‘蓄电池理论’，认为人的一生只充一次电的时代已经过去，只有成为一块高效蓄电池，进行不间断的、持续的充电，才能不间断地、持续地释放能量。”一个人是这样，一个国家、一个社会、一个政党也是这样。正是基于对时代发展趋势的深刻认识和对自身使命的清醒把握，中国共产党提出建设马克思主义学习型政党的战略任务，以更好地担负起民族复兴的历史重任。

学习是提升思想境界、锤炼道德品行的重要方式。习近平总书记指出：“把学习成果转化为不可撼动的理想信念，转化为正确的世界观、人生观、价值观，用理想之光点亮奋斗之路，用信仰之力开创美好未来。”通过学习，广大党员干部加深对理想信念的认识，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，勇敢战胜各种重大困难和严峻挑战。国无德不兴，人无德不立。中华民族是重视道德、崇尚修德的民族。修炼道德操守，提升道德境界，最好的途径就是加强学习。党的十八大以来，习近平总书记高度重视社会主义精神文明建设特别是思想道德建设，推动全社会形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

学习是克服本领恐慌、提高能力水平的必然要求。党的十八大以来，面对世情、国情、党情的深刻变化，习近平总书记始终把学习作为增强本领、开阔眼界的重要途径。他强调：“到了知识经济时代，一个人必须学习一辈子，才能跟上时代前进的脚步。”面对当今世界百年未有之大变局，我们不断遇到新矛盾新问题，知识和能力也随时会出现落后和不足的情况。必须更加崇尚学习、积极改造学习、持续深化学习，不断增强党的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力，不断增强干部队伍适应新时代党和国家事业发展要求的能力，使领导和决策体现时代性、把握规律性、富于创造性，避免陷入少知而迷、不知而盲、无知而乱的困境，克服本领不足、本领恐慌、本领落后的問題，大踏步跟上时代潮流。

### “我们的学习应该是

### 全面的、系统的、富有探索精神的”

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代。中国共产党团结带领中国人民踏上

实现“两个一百年”奋斗目标的赶考之路。这条路是波澜壮阔的，是前人没有走过的，其苦辛可想而知。我们要通过锲而不舍的学习战胜艰难险阻。习近平总书记强调：“我们的学习应该是全面的、系统的、富有探索精神的，既要抓住学习重点，也要注意拓展学习领域。”

“学习马克思主义基本理论是共产党人的必修课”。马克思主义是我们立党立国的根本指导思想，马克思主义理论是我们做好一切工作的看家本领。习近平总书记强调：“要学习马克思主义理论特别是新时代党的创新理论”。“坚持不懈用马克思主义中国化最新成果武装头脑、凝心聚魂，坚定全党马克思主义信仰和共产主义理想，不断提高全党特别是领导干部的理论思维能力和思想政治水平”。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人对关系新时代党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和科学判断，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。这是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。我们必须深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，用马克思主义的立场、观点、方法观察时代、把握时代、引领时代，继续推进马克思主义中国化时代化，坚持正确前进方向、科学把握发展规律、牢牢赢得历史主动。

“学习党的路线方针政策和国家法律法规”。党的路线方针政策和国家法律法规是党的理论、意志、主张在治党治国、执政理政上的具体体现。学习贯彻好党的路线方针政策和国家法律法规，直接关系中国特色社会主义伟大事业的全面推进，关系中华民族伟大复兴中国梦的顺利实现。

习近平总书记明确指出：“学习党的路线方针政策和国家法律法规，这是领导干部开展工作要做的基本准备，也是很重要的政治素养。”党员领导干部必须坚持与时俱进、勤学善思，始终保持对党的路线方针政策的学习热情，坚决贯彻落实党治国理政的路线方针政策，做到不打折扣、不流于形式、不疲于应付，使党的路线方针政策真正落地生根，惠及人民；必须把依法治国摆在更加突出的位置，知法懂法尊法用法，把党和国家工作真正纳入法治化的轨道上来运行，通过法律制度体系的建立和完善来解决当前面临的突出问题和矛盾。

“从历史中汲取更多精神营养”。习近平总书记高度重视知识的力量。他认为，中国共产党之所以始终具有旺盛的生命力，党领导的事业之所以能够不断取得新成就，其中一个主要原因就是我们不断用人类的先进文化知识充实和提高自己。

现代社会是知识社会，知识更新迭代速度越来越快，各类知识体量爆炸式增长。如果我们不努力提高各方面的知识素养，不自觉学习各种科学文化知识，不主动加快知识更新、优化知识结构、拓宽眼界和视野，那就难以增强本领，也就没有办法赢得主动、赢得优势、赢得未来。因此，“经济、政治、历史、文化、社会、科技、军事、外交等方面的知识，领导干部要结合工作需要来学习，不断提高自己的知识化、专业化水平”。

习近平总书记尤其重视历史知识。他强调，在广泛掌握各种知识的同时，“领导干部要多读一点历史，从历史中汲取更多精神营养”。他经常引经用典，讲述历史故事。历史是最好的老师，学习和了解历史，不仅可以拓宽知识面，吸收前人在修身处事、治国理政等方面的知识和经验，而且可以更加清晰地认识社会活动规律，牢固树立马克思主义的唯物史观。历史知识丰富了，眼界和胸襟就可以大为开阔，精神境界就可以大为提高，思维层次和能力水平就可以提升到一个新境界。

“把中华民族优秀传统文化不断传承下去”。中华优秀传统文化为中华民族提供了生生不息、发展壮大的丰厚滋养，涵养和培育了中华民族的宝贵精神品格和崇高价值追求，激励着中华民族饱尝艰辛而愈加团结，千锤百炼而愈加坚强。习近平总书记指出：“中国传统

文化博大精深，学习和掌握其中的各种思想精华，对树立正确的世界观、人生观、价值观很有益处。”

中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的根基。治理好今天的中国，需要对我国历史和传统文化有深入了解，也需要对我国古代治国理政的探索和智慧进行积极总结。要学习好传承好中华优秀传统文化，坚持古为今用，厚植文化自信，努力实现传统文化的创造性转化、创新性发展，使之与现实文化相融相通，共同服务以文化人的时代任务，继续为中华民族伟大复兴凝聚力量。

### “既要向书本学习，也要向实践学习；既要向人民群众学习，向专家学者学习，也要向国外有益经验学习”

习近平总书记指出：“既要向书本学习，也要向实践学习；既要向人民群众学习，向专家学者学习，也要向国外有益经验学习。”这“五个向”指明了学习的重要路径，也是习近平总书记个人学习的重要经验。

“向书本学习”。读书是习近平总书记最大的爱好。他说：“读书已成为我的一种生活方式。”“读书可以让人保持思想活力，让人得到智慧启发，让人滋养浩然之气。”在梁家河7年，他从未放弃过读书，白天揣着书下地干活，晚上回到家点灯夜读，每天坚持学习。在陕北贫瘠的黄土地上，他读书学习，不断思考，最后立下为祖国、为人民奉献自己的信念。习近平总书记非常注重读书方法。他指出：“要发扬‘挤’和‘钻’的精神，多读书、读好书，从书中汲取智慧和营养。”“学习理论最有效的办法是读原著、学原文、悟原理，强读强记，常学常新”。

“向实践学习”。习近平总书记在重视读书的同时，更提倡实干，反对学习和工作中的“空对空”。他曾用战国赵括“纸上谈兵”、两晋学士“虚谈废务”的历史教训告诫党员干部，读书是学习，使用也是学习，并且是更重要的学习。他强调：“要坚持知行合一，注重在实践中学真知、悟真谛，加强磨练、增长本领。”党的十八大到十九大这5年间，习近平总书记到基层考察调研50次、累计151天。正是在一次次的实地调研中，发现问题，解决问题，形成了一系列治国理政的新理念新思想新战略。实践出真知，实践长真才。我们要把实践作为增长才干的根本途径，发扬实干苦干精神，坚持在干中学、在学中干，做到学、思、用贯通，知、信、行统一，不断在解决实际问题的过程中提高运用科学理论和丰富知识的能力。

“向人民群众学习”。习近平总书记在担任河北省正定县委书记期间指出：“我们读了很多书，但书里有很多水分，只有和群众结合，才能把水分蒸发掉，得到真正的知识。”当正定人民回忆起这位年轻的县委书记时，总是想起他虚心向群众请教的场景。党的十八大以来，习近平总书记多次发出向人民群众学习的号召。他谦虚地说：“在人民面前，我们永远是小学生，必须自觉拜人民为师，向能者求教，向智者问策；必须充分尊重人民所表达的意愿、所创造的经验、所拥有的权利、所发挥的作用。”向人民群众学习，就要经常深入实际、深入基层，深入群众，从群众中来，到群众中去，真诚倾听群众呼声，真实反映群众愿望，真情关心群众疾苦，向群众问计，从群众的实践中汲取营养、增长智慧。

“向专家学者学习”。当今社会知识日益专业化，专家学者是各自领域出色的行家里手，对知识、对技术掌握得比较多，对自然、对社会了解得比较深，在推动经济社会发展、推动社会文明进步中发挥着十分重要的作用。习近平总书记强调：“领导干部要主动同专家学者打交道、交朋友，多听取他们的意见和建议。”2020年6月，面对肆虐的新冠肺炎疫情，习近平总书记召开专家学者座谈会，向大家询问计策。他与每一位发言的专家学者交流，并就一些问题深入了解情况，要求有关方面认真研究、科学改进、妥善解决。尊重人才、用好人才，虚心向相关领域专家学者学习，努力掌握最新专业知识，这是我们干好事业的重要保证。

“向国外有益经验学习”。习近平总书记非常注重与其他民族和国家的交流互鉴。他

指出：“任何一个民族、一个国家都需要学习别的民族、别的国家的优秀文明成果。”他每到一国，都会谈起对当地文化的理解与认同。在法国谈伏尔泰，在印度谈泰戈尔，在俄国谈车尔尼雪夫斯基……他说自己从这些世界文学名著中“悟出了不少生活真谛”。文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。在经济全球化、信息社会化的今天，中国同世界各国的互容、互鉴、互通不断加强。习近平总书记强调，中国“不论发展到什么水平都虚心向世界各国人民学习，以更加包容的姿态开阔眼界、开阔思路、开阔胸襟”。中华民族必须继续用宽广视野吸收人类创造的一切优秀文明成果，在开放中博采众长，学习先进理念与经验，勇于实践，敢于创新，探索出最适合自己的现代化路径。

### “没有正确方向，不仅学不到有益的知识，还很容易被一些天花乱坠、脱离实际甚至荒唐可笑、极其错误的东西所迷惑、所俘虏。”

学习的原则和方法关乎学习的最终成效。习近平总书记就学习的原则和方法，发表了许多重要论述。

“正确把握学习的方向”。学习最首要的是要正确把握学习的方向，这个方向就是马克思主义所指引的方向。习近平总书记指出：“忽视了马克思主义所指引的方向，学习就容易陷入盲目状态甚至误入歧途，就容易在错综复杂的形势中无所适从，就难以抵御各种错误思潮。没有正确方向，不仅学不到有益的知识，还很容易被一些天花乱坠、脱离实际甚至荒唐可笑、极其错误的东西所迷惑、所俘虏。”把握马克思主义所指引的方向，就要坚定政治信仰，坚持共产主义理想和社会主义信念，自觉维护党的团结统一，维护党中央权威，在学习中始终保持清醒政治头脑、高度政治敏锐性和坚定政治立场，坚持马克思主义的立场、观点、方法，更好地推进社会主义现代化事业，巩固党的执政地位。

“通过学习知识，掌握事物发展规律”。习近平总书记强调：“学习就必须求真学问，求真理、悟道理、明事理，不能满足于碎片化的信息、快餐化的知识。要通过学习知识，掌握事物发展规律，通晓天下道理，丰富学识，增长见识。”学习不是蜻蜓点水、浅尝辄止，而是要追求真理、掌握规律。在中国革命、建设、改革各个历史时期，中国共产党运用历史唯物主义，系统、具体、历史地分析中国社会运动及其发展规律，在认识世界和改造世界过程中不断把握规律、积极运用规律，推动党和人民事业取得了一个又一个胜利。我们必须紧密结合新时代新实践，紧密结合思想和工作实际，有针对性地重点学习，多思多想、学深悟透，知其然又知其所以然。只有这样，才能深刻认识和准确把握共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

“学以致用、用以促学、学用相长”。习近平总书记多次强调要学以致用。学习不仅仅是为认识世界，更重要的是改造世界。他曾经引述毛泽东的话，阐述学以致用的重要性。他说，延安整风时，毛泽东同志曾批评一些学风不正的人，把马列主义之“箭”拿在手里搓来搓去，连声赞曰：“好箭！好箭！”却老是不愿意放出去。学习千万不能夸夸其谈、陷于“客里空”，不能死读书，成为“两脚书橱”“蠹书虫”。学了不用，束之高阁，看不到任何学习成效，就等于没学，就谈不上善于学习。我们必须通过学习转变观念、改进作风、指导工作、促进发展，不断提高工作原则性、系统性、预见性和创造性，不断增强自身适应新时代党和国家事业发展要求的能力。

习近平总书记指出：“中国要永远做一个学习大国。”今天，我们正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。在新征程上，我们必须跟上时代的步伐，大兴学习之风，在真学真信中坚定理想信念，在学思践悟中牢记初心使命，在细照笃行中不断修炼自我，在知行合一中主动担当作为，坚持学习、学习、再学习，用大学习增长大智慧，用大学习推动大发展，用大学习开创大事业。

来源：学习时报